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 مقدمه:

باشد. از آنجا که هزینه  درآمد ناشی از خلق پول از سوی دولت می های تامین مالی کسری بودجهیکی از روش 

کند. سود ناشی از  خلق پول جدید کمتر از ارزش اسمی آن است، دولت از طریق خلق پول سود کسب می

الضرب به دلیل پاسخگویی به نیاز مردم بویژه فعالان  شود. بخشی از حقالضرب نامیده میخلق پول جدید حق

پذیر است. اما بخشی از افزایش حجم پول که  اقتصادی برای انجام معاملات و مبادلات کالا و خدمات توجیه

ی آن امکان خرید کالا و خدمات  ای است که دولت بواسطه مازاد بر نیاز رشد معاملات و مبادلات است، وسیله

کند. این  کند. دولت به واسطه این تورم، مخارج و کسری بودجه خود را تامین می بخش خصوصی را پیدا می 

های خلق شده در اختیار مردم قرار گیرد و با وجود اینکه به عرضه کالا و خدمات اضافه  شود پولامر موجب می

رت خرید پول در نقش مالیات عمل نموده  ها )تورم( شود. تورم با کاهش قد نشده است باعث افزایش در قیمت

 گویند. و به همین دلیل این بخش از پول خلق شده را مالیات تورمی می

 

  

   

 

 

 

دهد بخشی از پول خلق شده توسط دولت، برای رشد اقتصادی لازم است و  نشان می(  1همانطور که شکل )

 شود که منشاء مالیات تورمی است. بخش دیگر تبدیل به درآمدی برای دولت می

 بر کارکردهای پول:  مالیات تورمی تاثیر 

های آتی  ی پرداختوسیلهچهار وظیفه اصلی پول شامل وسیله مبادله بودن، معیار سنجش، ذخیره ارزش و  

 ( وظایف و کارکردهای پول را به تصویر کشیده است.2باشد. شکل )می

 

 

 

 

 

 : تبیین مصور کلیات مالیات تورمی 1شکل 

 

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهان مرکز پژوهش و بررسیهای منبع: یافته

 

 

 
خلق پول جدید 

( حق الضرب)  

 ایجاد درآمد برای دولت

 جذب رشد اقتصادی

 مالیات تورمی
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 : کارکردهای پول 2شکل 

 

 

 
   
 

 

 

                               

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهانمرکز پژوهش و بررسیهای منبع: یافته                       

 

: همان طور که عنوان شد با اثر مالیات تورمی بر وسیله مبادله بودن و ذخیره ارزش بودن پول •

تورمی(    مالیاتکه نامتناسب با رشد تولید باشد تورم )خلق پول جدید و با افزایش حجم نقدینگی  

شود. کاهش  هایش میشود که باعث کاهش ارزش پول و کاهش اعتبار پول برای ایفای نقشایجاد می

دهند پول خود را  دهد و در نتیجه مردم ترجیح میارزش پول مقبولیت عمومی پول را کاهش می 

بیشتر بصورت غیرنقدی نگهداری کنند. در نتیجه بلافاصله درآمدهای نقدی خود را در بازار دارایی  

کنند پول نقد نگهداری نکنند. در چنین  کنند و در یک کلام تلاش میتبدیل به سایر اقلام دارایی می

کند و پول به سرعت در بازارهای دارایی به گردش در  وضعیتی سرعت گردش پول افزایش پیدا می 

کنند به سایر ارزها گرایش  آید. با کاهش ارزش پول، افراد برای انجام معاملات و مبادلات سعی میمی

های خود استفاده کنند. در نتیجه پول  پیدا کنند و از طلا و زمین و ... جهت ذخیره ارزش دارایی

 تواند دو وظیفه وسیله مبادله بودن و ذخیره ارزش بودن را ایفا کند.  دیگر نمی

به  منجر    شتریتورم ب   بال-دمن یفر: بر اساس فرضیه  معیار سنجش بودن پولاثر مالیات تورمی بر   •

تورم    اطمینانعدم  ر افزایش  ملتز-رمنیکوکو بر اساس فرضیه    شودیتورم م   اطمینانعدم    افزایش

 (. 2006، 1)انتظارخیر  شود یتورم م  سطوح بالاتر بالاتر منجر به 

 

 

 

 

 
1 Entezarkheir 

 وظایف پول

 وسیله مبادله بودن

 ذخیره ارزش بودن

 معیار سنجش

 معیار پرداخت های آتی
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 ر ملتز-کاکرمنبال و  -: شکل مصور فرضیات فریدمن3شکل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهانمرکز پژوهش و بررسیهای  منبع: یافته                      

 

( با فرض ثبات سایر عوامل،  با افزایش تورم و به دنبال آن مالیات تورمی، عدم  3بر اساس شکل )

ی متغیرهای اقتصادی  یابد. عدم اطمینان تورم کسب اطلاع از آینده اطمینان در تورم نیز افزایش می

شوند.  های نسبی با مشکل مواجه میقیمت  کند و مردم در مقایسهبرای فعالان اقتصادی را دشوارتر می

 تواند اثرمنفی بر معیار سنجش بودن پول بگذارد.  این می

فیشر معتقد است کـه افزایش  :  های آتیتورمی بر وظیفه پول به عنوان معیار پرداختاثر مالیات   •

این امر    وگذار انتظار تورم بیشتری را درآینده داشـته باشـد  در نرخ تورم موجب می شود که سـرمایه 

شود که  موجب میکاهش در نرخ تورم     خواهد شد. متقابلاً    اسمی    بزودی منجر به رشد نـرخ بهـره

. 1نیز کاهش خواهد یافتدر نتیجه بهره اسـمی    تری را داشته باشد وپایین  گـذار انتظـار تـورمسـرمایه

های  افزایش در تورم ناشی از مالیات تورمی و متعاقباً افزایش در نرخ بهره اسمی باعث کاهش در فروش 

بالطبع آن وظیفه پول به عنوان وسیله پرداختمدت با مشکل مواجه  دار خواهد شد و  های آتی را 

 کند.  می

 کنندگان: مالیات تورمی و رفاه تولیدکنندگان و مصرف 

کنیم با استفاده از نمودارهای هندسی و به کمک ابزار ریاضیات به تحلیل تأثیر مالیات  در این قسمت تلاش می

کنندگان )متقاضیان کالا( بپردازیم. پرسش مهمی که  کنندگان( و مصرف تورمی بر رفاه تولیدکنندگان )عرضه

 
در   شری اثر ف ی نرخ تورم با نرخ بهره بر اساس تئور ن یارتباط ب ی(. بررس1391حسن. ) ان،یرضا، و ول ،یمظهر ز،یپرو ،یدیسع- 1

 SID. https://sid.ir/paper/200261/fa. 98-83(،  13)5(، یاوراق بهادار )مطالعات مال لیتحل  ی. دانش مالرانیاقتصاد ا

افزایش 

 تورم

افزایش عدم 

 اطمینان تورم

 بال-فریدمن
 ملتزلر-منکاکر
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باید پاسخ داد این است که آیا آثار زیان بار مالیات تورمی محدود به بخش تولید است و یا اینکه بخش مصرف  

کنندگان  گیرد. نشان خواهیم داد چگونه بخشی از اثرات مخرب مالیات تورمی به مصرف هم تحت تاثیر قرار می

  Aشود و آثار سوء مالیات تورمی محدود به بخش تولید نیست. بازار در شرایط تعادل )نقطه  نیز منتقل می

  eqو مقدار     ePآورد. در شرایط تعادلی، بازار در قیمت  ( بین عرضه و تقاضا برابری بوجود می4مطابق شکل  

شود و بازار در تعادل قرار دارد. در حالت تعادل  تولید و تقاضا می  eqبه میزان    ePشود. در قیمت  تسویه می

(.  GeAPباشد )برابر سطح زیر نمودار تقاضا و بالاتر از قیمت بازار می  1کننده مصرف  بازار، میزان اضافه رفاه

تولیدکننده  رفاه  اضافه  میزان  پایین  2همچنین  و  عرضه  نمودار  بالای  سطح  میبرابر  بازار  قیمت  از  باشد  تر 

(FeAP .) 

 : نمودار عرضه و تقاضا در شرایط تعادلی 4شکل 

  

 

 

 

 

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهانمرکز پژوهش و بررسیهای منبع: یافته                                      

روش   4ایران به طور کلی در خصوص تامین مالی کسری بودجه در : رفاه چگونگی اثرگذاری خلق پول بر 

المللی، استقراض از طریق بانک مرکزی و شبکه بانکی )خلق  های بیناستقراض از کشورهای خارجی و سازمان

ای و فروش منابع طبیعی و  های تملک دارایی سرمایههای دولت از طریق واگذاری طرحپول(، فروش دارایی

برای تامین مالی کسری بودجه در ایران، استقراض از بانک مرکزی  ترین راه  استقراض از مردم وجود دارد. عمده

می تورم همراه  و  پول  افزایش حجم  با  این روش  است که  از طریق  بوده  پول  افزایش حجم  با  دولت  باشد. 

های خود را جبران کند. اما افزایش حجم پول باعث به وجود  تواند برخی هزینهاستقراض از بانک مرکزی می 

 
شود.به عبارت  کننده نامیده میپردازد، اضافه رفاه مصرفکننده تمایل به پرداخت آن دارد از قیمتی که واقعاً میاختلاف بین حداکثر قیمتی که مصرف  - 1

 ( Consumer Surplusآید. )کننده بدست میدیگر هر زمان مساحت حد فاصل قیمت پرداختی و منحنی تقاضا را محاسبه کنیم، اضافه رفاه مصرف
شود. به عبارت دیگر  آورد تعریف میاضاه رفاه تولیدکننده میزان منافعی که تولیدکننده در نتیجه تولید محصول در سطح حداکثر کننده سود به دست می- 2

نحنی  اضافه رفاه تولیدکننده عبارت است از اختلاف درآمد کل و ارزش محصول برای یک تولیدکننده است که در قالب نموداری سطح بین خط قیمت و م

  (Producer Surplusباشد.)عرضه می

S
 

D 
eq

 

ep 
A 

F 

G 

Q 
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شود. به عبارتی هر چه میزان تامین مالی کسری بودجه از طریق خلق پول بیشتر  آمدن تورم در جامعه می

 شود میزان مالیات تورمی افزایش خواهد یافت. 

ی کالایی خاص  کنندگان و تولیدکنندگان نسبت به تقاضا و عرضهشود مصرفافزایش مالیات تورمی باعث می

متاثر و انگیزه آنان برای خرید و عرضه کاهش پیدا کند. بنابراین با افزایش مالیات تولیدکنندگان در همان  

به     1qشود و مقدار کنند و منحنی تولیدکننده به سمت چپ منتقل میقیمت قبلی مقدار کمتری عرضه می 

  1qکننده به  تقاضای مصرف  یابد و مقدارها افزایش میشود، قیمتعرضه می  1Pبا قیمت     2Pجای قیمت  

می  پیدا  )  .کند کاهش  شکل  اساس  قیمت5بر  افزایش  با  از  (  مصرف  1Pبه    ePها  رفاه  به  میزان  کننده 

به دلیل افزایش قیمت، افزایش    BE2PePاندازه بخش    یابد و رفاه تولیدکننده بهکاهش می  BA eP1Pمیزان

 به دلیل کاهش تولیدکاهش میابد.   ACEو به اندازه بخش  

 ها حالت افزایش قیمت: نمودار عرضه و تقاضا در 5شکل 

 

                                                 

 

 

    

                        

 

 بازرگانی اصفهان های اقتصادی اتاق مرکز پژوهش و بررسیهای منبع: یافته                          

کننده و تولیدکنندگان داریم که  )مثلث قرمز رنگ( کاهش در رفاه مصرف    ABCدر مجموع به اندازه بخش  

 شود. زیان رفاه اجتماعی نامیده می
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 : اثر خلق پول بر رفاه اجتماعی 6شکل 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 اصفهانهای اقتصادی اتاق بازرگانی مرکز پژوهش و بررسیهای منبع: یافته    

 شود. بر اساس فرمول زیر محاسبه می (Deadweight Lossزیان رفاهی اجتماعی )

Deadweight Loss =
1

2
∗ 𝑏 ∗ ℎ =

1

2
∗ (𝑃1 − 𝑃2) ∗ (𝑞𝑒 − 𝑞1)                                 (1 )  

شود،  تولید می   𝑃1با قیمت   𝑞1بعد از اعمال مالیات تورمی و انتقال منحنی تولیدکننده به سمت چپ مقدار  

نیز مقدار عرضه در   𝑞𝑒شد. مقدار  تولید می  𝑃2در صورتی که همین مقدار قبل از مالیات تورمی با قیمت  

به دلیل افزایش قیمت ناشی از مالیات تورمی مقداری از رفاه مصرف کننده و رفاه   شرایط تعادلی بازار است.

 نامند. ( میABCیابد، که مجموع این کاهش را  زیان رفاه اجتماعی )ناحیه  تولیدکننده کاهش می

 

ایجاد درآمد برای دولت )خرید 

 کالا و خدمات بخش خصوصی(

 افزایش

 خلق پول 

افزایش سطح عمومی قیمت ها به 

 علت مالیات تورمی

 کاهش میزان رفاه اجتماعی

 جذب رشد اقتصادی

 افزایش مالیات تورمی

کاهش رفاه تولید کننده و مصرف 

 کننده

 (ABC) مثلث 
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 : میزان زیان رفاه اجتماعی 7شکل 

 

 

 

  

 

 

                                           

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهان مرکز پژوهش و بررسیهای منبع: یافته

کننده و تولیدکننده با کشش تقاضا و کشش  اثبات ریاضی ارتباط سهم مالیاتی مصرف 

 عرضه: 

بازار است که در این   قیمت تعادلی  epدهد. در شکل زیر  شکل زیر نمودارهای عرضه و تقاضا را نشان می 

 باشد.کننده میمیزان عرضه تولیدکننده است که برابر میزان تقاضای مصرف   eqقیمت 

 

 

    

 

 

ی اقتصاد  تقاضا بصورت زیر باشند که کلیه قیود تئوریک نظریهکنیم معادلات نمودارهای عرضه و فرض می 

 کند.ها صدق میخرد درباره آن

{
𝐷1 ∶   𝑝

𝑑 = 𝑎 − 𝑏𝑞

𝑆1 ∶  𝑝
𝑆 = 𝑐 + 𝑑𝑞

                   (2)                

                                    

𝑏, 𝑑 > 0                                         (3)     
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 توان نوشت:کنند. بنابراین میدر شرایطی تعادلی بازار، عرضه و تقاضا تقاطع پیدا می

 مقدار تعادلی معامله شده در بازار

𝑎 − 𝑏𝑞 = 𝑐 + 𝑑𝑞    ⇒ 𝑞𝑒 =
𝑎−𝑐

𝑏+𝑑
               (4)                                       

 قیمت تعادلی معامله شده در بازار

⇒ 𝑝𝑒 =
𝑎𝑑+𝑏𝑐

𝑏+𝑑
                                                (5)                                  

 

کشش قیمتی تقاضا یک مفهوم اقتصادی است که درصد تغییرات مقدار تقاضا ناشی از درصد تغییرات میزان  

-بیانگر واکنش عرضه دهد. همچنین، کشش قیمتی عرضه، یک مفهوم اقتصادی است که  قیمت را نشان می

کنندگان )از جمله تولیدکنندگان و بازرگانان( به تغییرات قیمتی است و به صورت نسبت درصد تغییرات عرضه  

های کشش قیمتی تقاضا و عرضه را  ( بطور خلاصه فرمول1شود. جدول )به درصد تغییرات قیمت تعریف می

 کشد.  به نمایش می

 (: فرمول کشش قیمتی تقاضا و کشش قیمتی عرضه 1جدول)

 فرمول  شرح

𝐸𝑑 کشش قیمتی تقاضا
𝑝
=
𝑑𝐿𝑁(𝑞𝑑)

𝑑𝐿𝑁𝑝
 

کشش قیمتی  

 عرضه
𝐸𝑠
𝑝
=
𝑑𝐿𝑁(𝑞𝑠)

𝑑𝐿𝑁𝑝
 

 

کنیم و کشش قیمتی عرضه و تقاضا را  اکنون سیستم معادلات عرضه و تقاضا را برحسب مقادیر بازنویسی می 

 آوریم. بدست می

{
𝑞𝑑 =

𝑎 − 𝑝

𝑏

𝑞𝑠 =
𝑝 − 𝑐

𝑑

       ⟹  𝐸𝑑
𝑝
=
𝑑𝐿𝑁𝑞𝑑

𝑑𝐿𝑁𝑝
=
𝑑𝐿𝑁 (

𝑎 − 𝑝
𝑏

)

𝑑𝐿𝑁𝑝
= −

1
𝑏
×
𝑝

𝑞
            (6),

               𝐸𝑠
𝑝
=
𝑑𝐿𝑁𝑞𝑠

𝑑𝐿𝑁𝑝
=
𝑑𝐿𝑁 (

𝑝 − 𝑐
𝑑

)

𝑑𝐿𝑁𝑝
=

1
𝑑
×
𝑝

𝑞
                  (7)  
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ی مالیات تورمی  کننده )تولیدکننده و بازرگان( به ازای پایهپس از اعمال مالیات تورمی، قیمت واحد عرضه

𝜏 =
𝑀

𝑃
قیمت تعادلی     شود.کند. نمودار عرضه به اندازه مالیات تورمی به سمت چپ منتقل میافزایش پیدا می   

 کند. کاهش پیدا می   1qافزایش و مقدار تعادلی به  2pبه  

 

 

 

 

 

 

 

دهیم. بعد از اعمال  تعادل ثانویه را در چارچوب سیستم معادلات عرضه و تقاضا به زبان ریاضی نشان میحال 

( به شکل  2کند. در نتیجه سیستم معادلات )افزایش پیدا می 𝜏مالیات تورمی قیمت عرضه کننده به اندازه  

 کنند. ( تغییر پیدا می8سیستم معادلات ) 

{
𝐷1 ∶   𝑝

𝑑 = 𝑎 − 𝑏𝑞

      𝑆2 ∶  𝑝
𝑆 = (𝑐 + 𝜏) + 𝑑𝑞

       (8) 

 (، مقدار تعادلی ثانویه برابر است با: 8از برابر مقدار عرضه و تقاضا در سیستم معادلات )

𝑎 − 𝑏𝑞 = (𝑐 + 𝜏) + 𝑑𝑞    ⇒ 𝑞1 =
𝑎 − 𝑐 − 𝜏

𝑏 + 𝑑
                (9) 

 شود. به صورت زیر محاسبه می 𝑝1(،  8( در تسیستم معادلات شماره )9از رابطه شماره ) 𝑞1با جایگذاری 

𝑝1 =
𝑎𝑑 + 𝑏𝑐 + 𝑏𝜏

𝑏 + 𝑑
                  (10) 

 

به صورت زیر محاسبه    𝑝2(،  2( در تابع عرضه سیستم معادلات شماره )9از رابطه شماره )  𝑞1با جایگذاری  

 شود. می

𝑝2 =
𝑎𝑑 + 𝑏𝑐 − 𝑑𝜏

𝑏 + 𝑑
                      (11) 

2S 

1S 

1D 

eq 
1q 

Pe 

1P 

2P 

A 

C 

B 

E 

Q 

P 
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 های قبلی بدست آوردیم، می توان سهم مالیاتی مصرف کننده  اکنون، با استفاده از نتایجی که در قسمت

(𝑝𝑒𝑝1𝐵𝐸 :را بدست آورد ) 

𝑝𝑒𝑝1𝐵𝐸 = (𝑝1 − 𝑝𝑒)𝑞1              (12)               

 داریم: (   12( در معادله )10(  و )9(، ) 5با جایگذاری معادلات )

(
𝑎𝑑 + 𝑏𝑐 + 𝑏𝜏

𝑏 + 𝑑
−
𝑎𝑑 + 𝑏𝑐

𝑏 + 𝑑
) (
𝑎 − 𝑐 − 𝜏

𝑏 + 𝑑
) =

𝑎𝑏𝜏 − 𝑏𝑐𝜏 − 𝑏𝜏2

(𝑏 + 𝑑)2         (13) 

 ( است. 14( برابر رابطه  )𝑝𝑒𝑝2𝐶𝐸) سهم مالیاتی تولیدکننده 

𝑝𝑒𝑝2𝐶𝐸 = (𝑝2 − 𝑝𝑒)𝑞1               (14) 

 داریم: (   14( در معادله )11(  و )9(، ) 5با جایگذاری معادلات )

 

(
𝑎𝑑 + 𝑏𝑐 − 𝑑𝜏

𝑏 + 𝑑
−
𝑎𝑑 + 𝑏𝑐

𝑏 + 𝑑
) (
𝑎 − 𝑐 − 𝜏

𝑏 + 𝑑
) =

−𝑎𝑑𝜏 + 𝑑𝑐𝜏 + 𝑑𝜏2

(𝑏 + 𝑑)2         (15) 

 کننده به سهم مالیاتی تولیدکننده برابر است با: نسبت سهم مالیاتی مصرف

𝑝𝑒𝑝1𝐵𝐸

𝑝𝑒𝑝2𝐶𝐸
= −

𝑏

𝑑
                          (16) 

کنیم.  بر اساس  شرایط تعادل ثانویه )بعد از مالیات تورمی( برآورد میدر ادامه کشش عرضه و تقاضا را در  

 داشتیم.   10و    9قیمت و مقدار عرضه و تقاضا بعد از مالیات تورمی از معادلات 

{
 

 𝑝1 =
𝑎𝑑 + 𝑏𝑐 + 𝑏𝜏

𝑏 + 𝑑

𝑞1 =
𝑎 − 𝑐 − 𝑡

𝑏 + 𝑑

        

                                       

 

 کنیم:مقدار کشش عرضه و تقاضا را در نقطه تعادلی بعد از مالیات تورمی محاسبه می

𝐸𝑑
𝑝
=
𝑑𝑙𝑛𝑞𝑑

𝑑𝑙𝑛𝑝
=
𝑑𝑙𝑛 (

𝑎 − 𝑝
𝑏

)

𝑑𝑙𝑛𝑝
= −

1
𝑏
(
𝑎𝑑 + 𝑏𝑐 + 𝑏𝜏

𝑎 − 𝑐 − 𝑡
)           (17)   

𝐸𝑠
𝑝
=
𝑑𝑙𝑛𝑞𝑠

𝑑𝑙𝑛𝑝
=
𝑑𝑙𝑛 (

𝑝 − 𝑐
𝑑

)

𝑑𝑙𝑛𝑝
=

1
𝑑
(
𝑎𝑑 + 𝑏𝑐 + 𝑏𝜏

𝑎 − 𝑐 − 𝑡
)              (18) 

 داریم:  17بر  18با تقسیم رابطه 
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𝐸𝑠
𝑝

𝐸𝑑
𝑝 = −

𝑏

𝑑
                                                          (19) 

 

 کننده به سهم مالیاتی تولید کننده برابر فرمول زیر است.نسبت سهم مالیاتی مصرف

   

𝑝𝑒𝑝1𝐵𝐸

𝑝𝑒𝑝2𝐶𝐸
=
𝐸𝑠
𝑝

𝐸𝑑
𝑝 = −

𝑏

𝑑
                                   (20) 

مصرف مالیاتی  سهم  نسبت  از  آمده  بدست  محاسبه  مقدار  طریق  از  تولیدکننده  مالیاتی  سهم  به  کننده 

کننده به سهم مالیاتی تولید کننده از  با نسبت سهم مالیاتی مصرف  𝑝𝑒𝑝2𝐶𝐸بر مساحت   𝑝𝑒𝑝1𝐵𝐸مساحت 

طریق کشش  به نتایج یکسانی منتهی شد. با افزایش شیب نمودار تقاضا نسبت به شیب نمودار عرضه سهم  

 کننده از افزایش تورم ایجاد شده بواسطه مالیات تورمی، افزایش خواهد یافت.مالیاتی مصرف 

 دو عامل بر کشش قیمتی تقاضا موثرند: 

تقریباً نزدیک به  داشتن کالای جانشین: اگر یک کالا جانشین نداشته باشد، کشش قیمتی تقاضا آن   -1

 شود. صفر می

 شود. تر باشد، کشش قیمتی تقاضا به صفر نزدیک میدرجه ضروری بودن کالا: هر چه کالا ضروری  -2

شود و کلیه  وقتی کالا کاملاً ضروری باشد و یا جانشین نداشته باشد، کشش قیمتی تقاضا به صفر نزدیک می 

کننده )تولیدکننده و بازرگان( مالیات تورمی  شود و عرضه کننده منتقل میبار مالیات تورمی به دوش مصرف

های کالا افزایش یابد یا از درجه ضروری بودن  کند. هرچه تعداد جانشینرا از محل افزایش قیمت جبران می

شود. برای مثال در  کننده )تولیدکننده و بازرگان(  منتقل میکالا کم شود مقداری از مالیات تورمی به عرضه 

دو صنعت دارو و مواد غذایی که دو کالای ضروری است، حجم عمده بار مالیات تورمی را مصرف کننده باید  

 پرداخت کند. 

 محاسبه مالیات تورمی:

شود. بخش اول صرف  همان طور که گفته شد درآمد ناشی از خلق پول از سوی دولت به دو بخش تقسیم می 

منظور تامین رشد اقتصادی است. بخش دوم نیز افزایش در درآمد  تغییر در حجم واقعی پول نگهداری شده به  

توان از فرمول زیر استفاده نمود فریدمن  دولت از طریق افزایش تورم است. به منظور محاسبه مالیات تورمی می

(1942 .) 
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𝑑 (
𝑀

𝑃
) =

𝑃𝑑𝑀 −𝑀𝑑𝑃

𝑃2 =
𝑑𝑀

𝑃
−
𝑀

𝑃
.
𝑑𝑃

𝑃
                                 (21) 

 توان نوشت: می  21دهد. از رابطه ها را نشان می سطح عمومی قیمت Pحجم پول و   Mدر این فرمول  

𝑑𝑀

𝑃
= 𝑑 (

𝑀

𝑃
) +

𝑀

𝑃
.
𝑑𝑃

𝑃
                                                                     (22)                                   

𝑑 (
𝑀

𝑃
پول نگهداری شده به منظور پاسخگویی به رشد اقتصادی است.    (

𝑀

𝑃
.
𝑑𝑃

𝑃
میزان مالیات تورمی است    

که 
𝑀

𝑃
حجم واقعی پول و   

𝑑𝑃

𝑃
  1402تا  1395میزان مالیات تورمی در ایران طی سال های    باشد.نرخ تورم می  

 از یک روند صعودی برخوردار بوده است. 

 : میزان مالیات تورمی در ایران 1نمودار 

 

 1های بانک مرکزی و مرکز آمار ایرانبر اساس داده های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهانمرکز پژوهش و بررسی منبع: محاسبات 

 ( در ایران GDP: میزان مالیات تورمی )درصد از 2نمودار 

 های بانک مرکزی و مرکز آمار ایرانبر اساس دادههای اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهان مرکز پژوهش و بررسی منبع: محاسبات 

 
هزارمیلیارد ریال بوده است. در این پژوهش متوسط آن را تا پایان اسفند سال   10483برابر با  1402های مرکز آمار ایران پایه پولی تا بهمن بر اساس داده   - 1

 هزار میلیارد ریال برآورد شده است.    11436، متوسط پایه پولی  1402

439936.1702

573464.0523

1842095.361

2348168.26
2342771.388

2428080
2262377.944

2167867.826
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 مقایسه مالیات تورمی و درآمدهای مالیاتی در ایران با سایر کشورهای جهان: 

-بر اساس اطلاعات بانک مرکزی، مرکز آمار ایران، آمار منتشر شده از وزارت اقتصاد و دارایی و سازمان برنامه 

شود طی  طور که ملاحظه میمقایسه شده است. همان  3وبودجه مالیات تورمی و درآمدهای مالیاتی در نمودار  

درآمدهای مالیاتی دولت بوده  میزان مالیات تورمی با اختلاف بسیار زیادی بالاتر از    1401تا    1395های  سال

 است. 

 : مقایسه درآمدهای مالیاتی و مالیات تورمی در ایران)درصد از تولید ناخالص داخلی( 3نمودار 

)گزارش   GDP(، مالیات به  های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهانمرکز پژوهش و بررسیهای  یافته )GDP منبع: مالیات تورمی به  

 های مالی دولت و مرکز آمار(

در ادامه نمودارهای درآمدهای مالیاتی  و مالیات تورمی برای کشورهای مختلف پیشرفته و در حال توسعه ارائه  

که برای کشور ترکیه ترسیم شده است میزان مالیات تورمی با اختلاف بالایی کمتر از    4شود. در نمودار  می

 این شکاف در حال افزایش بوده است.   2020تا 1980های درآمدهای مالیاتی بوده است و طی سال

 : مقایسه درآمدهای مالیاتی و مالیات تورمی در ترکیه )درصدی از تولید ناخالص داخلی( 4نمودار 

 

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهانمرکز پژوهش و بررسیهای منبع: یافته            
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میزان مالیات    2022تا    2011های  سالکه برای کشور امارات متحده عربی ترسیم شده است طی    5در نمودار  

این دو درآمد به هم نزدیک    2018تا    2015های  تورمی کمتر از درآمدهای مالیاتی بوده است و فقط طی سال

 اند. میزان درآمدهای مالیاتی نسبت به مالیات تورمی از نوسان بالاتری برخوردار بوده است.شده

 : مقایسه درآمدهای مالیاتی و مالیات تورمی در امارت متحده عربی5نمودار 

 )درصدی از تولید ناخالص داخلی(  

 

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهانمرکز پژوهش و بررسیهای  منبع: یافته              

ترسیم شده است همانند کشور ویتنام    2022تا    1994که برای کشور لهستان طی سال های    7در نمودار  

تورمی کمتر از درآمدهای مالیاتی و تقریبا نزدیک به صفر بوده است اما درآمدهای مالیاتی طی  میزان مالیات 

 ها با شیب بسیار پایین روندی کاهشی داشته است.این سال

: مقایسه درآمدهای مالیاتی و مالیات تورمی در لهستان)درصدی از تولید ناخالص 7نمودار 

 داخلی( 

 

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهان مرکز پژوهش و بررسیهای منبع: یافته         
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ترسیم شده است میزان مالیات تورمی روند    2021تا    1979که برای کشور ژاپن طی سال های    8در نمودار  

  1980های ذکر شده جز سال   کاهشی و میزان درآمدهای مالیاتی  روند صعودی داشته است. در تمامی سال

 میزان مالیات تورمی کمتر از درآمدهای مالیاتی بوده است. 

: مقایسه درآمدهای مالیاتی و مالیات تورمی در ژاپن )درصدی از تولید ناخالص  8نمودار 

 داخلی( 

  

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهانمرکز پژوهش و بررسیهای منبع: یافته     

ترسیم شده است میزان مالیات    2022تا    1979طی سال های  ایالات متحده امریکا  که برای    9در نمودار  

 درصدی در حال نوسان بوده است.   12.5تا   8تورمی تقریبا صفر و میزان درآمدهای مالیاتی  در یک فاصله 

: مقایسه درآمدهای مالیاتی و مالیات تورمی در ایالات متحده امریکا )درصدی از  9نمودار 

 تولید ناخالص داخلی(

 

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهانمرکز پژوهش و بررسیهای  منبع: یافته    
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برای کشور نروژ ترسیم کرده    2022تا    1979میزان مالیات تورمی ودرآمد مالیاتی را طی سال های    10نمودار  

درصدی در حال   31.5تا    20فاصله است میزان مالیات تورمی تقریبا صفر و میزان درآمدهای مالیاتی  در یک 

نوسان بوده است. روند نمودارها در کشور نروژ بسیار مشابه ایالات متحده امریکا  است  با این تفاوت که میزان  

 باشد. درآمدهای مالیاتی بسیار بالاتر از ایالات متحده امریکا می

 : مقایسه درآمدهای مالیاتی و مالیات تورمی در نروژ )درصدی از تولید ناخالص داخلی( 10نمودار 

 

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهان مرکز پژوهش و بررسی های منبع: یافته  

برای کشور نروژ ترسیم کرده    2016تا    1979میزان مالیات تورمی ودرآمد مالیاتی را طی سال های    11نمودار  

درصدی روند صعودی    9.5تا    7است میزان مالیات تورمی تقریبا صفر و میزان درآمدهای مالیاتی  در یک فاصله  

 را طی کرده است.  

: مقایسه درآمدهای مالیاتی و مالیات تورمی در سوئیس)درصدی از تولید ناخالص 11نمودار 

 داخلی( 

 

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهان مرکز پژوهش و بررسی های منبع: یافته  
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برای کشور ارمنستان رسم شده است. میزان مالیات تورمی کمتر از    2022تا    2004طی سال های    12نمودار  

میزان درآمدهای مالیات است. مالیات تورمی بسیار  پرنوسان و درآمدهای مالیاتی دارای روند صعودی بوده  

 است. 

: مقایسه درآمدهای مالیاتی و مالیات تورمی در ارمنستان)درصدی از تولید  12نمودار 

 ناخالص داخلی(

 

                    های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهانمرکز پژوهش و بررسیهای  منبع: یافته    

برای کشور گرجستان ترسیم    2022تا    1995میزان مالیات تورمی ودرآمد مالیاتی را طی سال های    13نمودار  

درصدی دارای    22تا    5کرده است میزان مالیات تورمی تقریبا صفر و میزان درآمدهای مالیاتی  در یک فاصله  

 روند صعودی بوده است.  

: مقایسه درآمدهای مالیاتی و مالیات تورمی در گرجستان )درصدی از تولید  13نمودار 

 ناخالص داخلی(

 

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهان مرکز پژوهش و بررسیهای منبع: یافته
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دهد.  نشان می   2022تا    2005را طی سال های    مقایسه درآمدهای مالیاتی و مالیات تورمی در چین  14نمودار  

باشد. میزان درآمدهای  میزان مالیات تورمی تقریبا صفر و میزان درآمدهای مالیاتی بالاتر ازمالیات تورمی می

 در حال کاهش بوده است.  2022تا   2012های مالیاتی طی سال

 : مقایسه درآمدهای مالیاتی و مالیات تورمی در چین )درصدی از تولید ناخالص داخلی( 14نمودار 

 

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهان مرکز پژوهش و بررسیهای منبع: یافته

روسیه  15نمودار   تورمی در  مالیات  و  مالیاتی  درآمدهای  نشان    2020تا    2001را طی سال های    مقایسه 

مالیاتی میمی از درآمدهای  تورمی کمتر  مالیات  با  دهد. میزان  تورمی  مالیات  و  مایاتی  باشد. هر دو درآمد 

 اند.نوساناتی روند کاهشی داشته

: مقایسه درآمدهای مالیاتی و مالیات تورمی در روسیه )درصدی از تولید  15نمودار 

 ناخالص داخلی(

 

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهان مرکز پژوهش و بررسیهای منبع: یافته

-2

0

2

4

6

8

10

12

2004 2006 2008 2010 2012 2014 2016 2018 2020 2022 2024

چین

تولید ناخالص داخلی/ مالیات تورمی تولیدناخالص داخلی/مالیات

0

5

10

15

20

2000 2005 2010 2015 2020 2025

روسیه

تولیدناخالص داخلی/مالیات تورمی تولیدناخالص داخلی/مالیات



 

21 

 

با توجه به نمودارهای ارائه شده این نتیجه حاصل شد در تمامی کشورهای نمونه جز ایران میزان مالیات تورمی  

 تر از درآمدهای مالیاتی بوده است.  پایین

مالیات تورمی ایران و  برخی از کشورهای  (: کمترین و بیشترین مقدار مالیات و 2جدول )

  جهان

ف 
ردی

 

 کشور 
نسبت مالیات به تولید ناخالص  

 داخلی

نسبت مالیات تورمی به تولید ناخالص  

 داخلی

 ( 32.8-5.8) ( 5.6-3.2) ایران 1

 ( 4-0.6) ( 16.22-9.1) روسیه  2

 ( 0.62-0.08-) ( 10.3-7.7) چین 3

 ( 0.39-0.004-) ( 24.2-5.4) گرجستان 4

 ( 14-2-) ( 22.2-13) ارمنستان 5

 ( 0.19-0.02-) ( 10.03-7.12) سوئیس 6

 ( 1.05-0.01) ( 31.2-20.4) نروژ  7

 ( 0.24-0.003-) ( 12.9-7.9) ایالات متحده امریکا  8

 ( 6.6-2.7-) ( 34.08-24.1) ژاپن 9

 ( 0.71-0.01-) ( 22.7-15.6) لهستان 10

 ( 1.42-0.05) ( 25.7-10.4) ترکیه  11

 ( 0.26-0.07-) ( 0.97-0.04) امارات متحده عربی  12
 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهان مرکز پژوهش و بررسیهای منبع: یافته          

 

 گذاری در بخش صنعت: بررسی اثر مالیات تورمی بر سرمایه

مدل   یک  استفاده  با  داریم  تصمیم  بخش  این  در  ایران  در  تورمی  مالیات  بالای  میزان  معضل  راستای  در 

مربعات    OLS1اقتصادسنجی   بر سرمایه   معمولی()حداقل  تورمی  اثرگذاری مالیات  گذاری در بخش  میزان 

اساس   بر  بررسی کنیم.  را  پذیر  صنعت  انعطاف  تفاوت میزان سرمایه  سرمایه   ،نظریه شتاب  از  تابعی  گذاری 

 :(1380)رحمانی،  موجود و سرمایه مطلوب می باشد 

 
1 Ordinary least squares 

 



 

22 

 

Int = 𝜆(𝐾𝑡
∗ − 𝐾𝑡−1)                                                                             (23) 

t  ،  𝐾𝑡  گذاری خالص در دورهسرمایه  Int  که در آن
میزان موجودی    𝐾𝑡−1و    tمیزان سرمایه مطلوب در دوره     ∗

𝑡 سرمایه در دوره   −  .ضریب تعدیل در هر دوره است λو 1

دو به صورت نسبتی از تولید در نظر گرفته  همان طور که می دانیم در این نظریه سرمایه مطلوب و موجود هر  

گذاری را تابعی از تغییرات تولید خواهد دانست، در اینجا به صورت  شوند و در نهایت تئوری مذکور سرمایهمی

تر به سرمایه مطلوب بخش صنعت می پردازیم و آن را تابعی از تولید بخش صنعت و همچنین متغیرهای  جزئی

 .دانیمزیر می 

 

 
  Kt
∗ = F(𝑉𝐴, 𝑇𝐼𝑁𝐹 , 𝑅𝐼𝑁𝐷)                                                                       (24) 

 

I :شتر ینفر کارکن و ب 10 ی دارا  یصنعت ی کارگاه ها ی گذار ه یسرما 

VA : شتر ینفر کارکن و ب10 یدارا  ی صنعت یارزش افزوده کارگاه ها 

𝑇𝐼𝑁𝐹 : مالیات تورمی 

𝑅𝐼𝑁𝐷 سود تسهیلات بانکی به بخش صنعت : نرخ 

 

در اینجا سرمایه مطلوب بخش صنعت تابعی است از ارزش افزوده این بخش و این امر با اصل شتاب انعطاف  

 :داشته باشد داریم  داگر فرض کنیم رابطه خطی بین مقادیر بالا وجو  ت.پذیر کاملا منطبق اس 

Kt
∗ = 𝑎VA + b𝑇𝐼𝑁𝐹 + c𝑅𝐼𝑁𝐷                                                                       (25) 

 

 :کنیم که سرمایه موجود تابعی از میزان تولید استطبق نظریه شتاب انعطاف پذیر فرض می

𝐾𝑡−1 = 𝑘𝑌𝑡−1                                                                                              (26) 

 

 .توان مقدار تولید ناخالص داخلی یک کشور را محاسبه کرداز هر سه روش می 

،  املاک و مستغلات دادندرآمد: در این روش حقوق و دستمزد کارکنان، درآمد حاصل از اجاره  .1

خانوار که  اجاره درآمدی  و  خود  مالی  منابع  طریق  از  آن ها  کسب ی  به  سود  ها  و  وکارها 

شود و عدد نهایی تولید ناخالص  آورند با یکدیگر جمع میها به دست می حسابداری شرکت

 .دهد داخلی را نمایش می 

کنندگان  های نهایی تولید آید، هزینه بیشتر سخن به میان می مخارج: در این روش که از آن  .2

، مخارج  (C) شود. مجموع هزینه مصرف خانوارشود و با هم جمع زده می در نظر گرفته می 

شود و در نهایت میزان واردات از  محاسبه می (X) و صادرات (I) گذاری، سرمایه (G)  دولت

 .شود تا مقدار تولید ناخالص داخلی محاسبه شودآن کسر می 

https://danayan.academy/blog/11308/investing-in-the-housing-market/
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𝑌 = 𝐶 + 𝐼 + 𝐺 + (𝑋 −𝑀) (27) 

 

تولید ارزش  .3 ارزش می   افزوده: هر کالایی که  ایجاد می شود یک  با افزوده  این روش  در  کند. 

های ایجاد شده توسط بخش تولیدی، تولید ناخالص داخلی را  افزوده محاسبه مجموع ارزش 

توجه این است که  گیرد. نکته قابلمی آورند. این روش در ایران مورداستفاده قرار  به دست می 

واسطه محاسبه نمی افزوده کالاارزش  ارزش های  فقط  و  نهایی در نظر  شود  افزوده محصول 

 .شود چرا که ارزش کالاهای واسطه نیز در آن مستتر استگرفته می 

 :به عبارتیکنیم. با توجه به مطالب عنوان شده مقدار ارزش افزوده تولید را جایگزین تولید می

𝐾𝑡−1 = 𝑘VA𝑡−1                                                                                              (28) 

 

 :گذاری خالص و ناخالص به صورت زیر استو می دانیم رابطه سرمایه

 

Igt = Int + 𝐷𝑡                                                                                                 (29) 

استهلاک است که به صورت نسبتی از موجودی  𝐷𝑡 مایه گذاری خالص و  سر  I𝑛tگذاری ناخالص،  سرمایه  Igtکه  

 .گرددسرمایه مطرح می 

 

 

𝐷𝑡 = 𝜎𝐾𝑡                                                                                                         (30) 

     :خواهیم داشت 23در رابطه   30 و  29و  28و 25با جایگزینی روابط  

 

Igt = 𝜆(𝑎VA𝑡 + b𝑇𝐼𝑁𝐹 + c𝑅𝐼𝑁𝐷 − 𝑘VA𝑡−1) + 𝜎𝑘VIM𝑡  

 
Igt = (𝜆𝑎 + 𝜎𝑘)VA𝑡 − 𝜆𝑘VA𝑡−1 + 𝜆b𝑇𝐼𝑁𝐹 + 𝜆c𝑅𝐼𝑁𝐷                               (31) 

 :کنیم( بازنویسی می بلند مدت)  1را در حالت پایدار 31معادله 

 

Igt = (𝜆𝑎 + 𝜎𝑘 − 𝜆𝑘)VA𝑡 + 𝜆b𝑇𝐼𝑁𝐹 + 𝜆c𝑅𝐼𝑁𝐷                                         (32) 

 

  :در نتیجه 

Igt = F(VA, 𝑇𝐼𝑁𝐹 , 𝑅𝐼𝑁𝐷)                                                              (33 )                                 

                                                      

گذاری در بخش صنعت برای ایران به صورت ذیل پیشنهاد  مطابق نظریه شتاب انعطاف پذیر، الگوی سرمایه 

 :شود می

 
1  Steady State: a state or condition of a system or process that does not change in time 
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𝐼 = F(VA, 𝑇𝐼𝑁𝐹 , 𝑅𝐼𝑁𝐷)                                                                                (34)  

 

  سود تسهیلات بانکی به بخش صنعت ( و نرخ  𝑇𝐼𝑁𝐹در خصوص انتخاب و ورود  دو متغیر  مالیات تورمی ) 

(𝑅𝐼𝑁𝐷)     مکانیسم و  نسبی  خرید  قدرت  برابری  تئوری  به  ترتیب  به  الگو  در  مستقل  متغیرهای  عنوان  به 

 شود: گذاری اشاره میاثرگذاری نرخ بهره بر سرمایه 

تمام شده    متینرخ تورم دو کشور و ق  نی، تفاوت ب  1( RPPP)  ینسب  د یقدرت خر  یبرابر تئوری  بر اساس   

   دو کشور خواهد شد. نیدر نرخ ارز ب رییکالاها باعث تغ

ER = πIRAN − πUSA                                                                                   (35) 
با توجه به اینکه نرخ تورم در کشور امریکا بسیار پایین و در کشور ایران بسیار بالا است، اختلاف این دو نرخ  

دومین متغیر  های گذشته نرخ ارز در ایران  در حال افزایش بوده است. بر این اساس  مثبت بوده و طی سال

همان طور که می را افزایش داده است.    که با افزایش تورم و در راستای آن نرخ ارزمی باشد   مالیات تورمی  الگو

مالیات    افزایش ای و حتی مواد اولیه از خارج جزء لاینفک صنعت ایران است و  انیم واردات کالاهای سرمایه د

و  ارز  نرخ  افزایش  با  وارداتی )سرمایهگران    تورمی  واسطهنمودن کالاهای  اولیه( موجب  ای،  مواد  و حتی  ای 

سرمایه  کاهش به  میمیل  صنعتی  آنکه  گذاری  از  بیش  ایران  کشور  در  صنعت  که  آنجا  از  نتیجه  در  گردد 

گذاری و  تاثیر منفی بر میل به سرمایه  مالیات تورمی رود افزایش  صادرکننده باشد، واردکننده است انتظار می

 .ریزی شده در این بخش بگذاردگذاری برنامهدر نتیجه میزان سرمایه 

تواند  یمتغیر بعدی نرخ سود تسهیلات بانکی به بخش صنعت می باشد، بالا بودن نرخ سود تسهیلات بانکی م 

از روی آوردن بنگاه های صنعتی به سرمایه گذاری در این بخش جلوگیری نماید و از این طریق نیز بر میزان  

مطلوب سرمایه در این بخش تاثیر بگذارد بنابراین انتظار داریم این متغیر با ضریب منفی در الگو حضور داشته  

 باشد. 

جهت برآورد مدل ابتدا مانایی متغیرها تست شد. متغیرهایی که مانا نبود با یک یا دو بار تفاضل گیری مانا  

متغییرهای مستقل )مالیات تورمی،    R( گزارش شده است. بر اساس آماره  2شد. نتایج تخمین مدل در جدول ) 

-درصد از تغییرات متغیر وابسته )سرمایه  88ارزش افزوده صنایع و نرخ سود تسهیلات بانکی به بخش صنعت(  

  K=3( و متغیرهای مستقل ) N=20توانند توضیح دهند. با توجه به تعدا مشاهدات )ذاری در صنایع( را می گ

باشد. از آنجا که مقدار آماره از خروجی نرم افزار برابر  می  1.10واتسون برابر  -( مقدار بحرانی آماراه دوربین

باشد.  بحرانی است مدل خودهمبستگی ندارد، در نتیجه نتایج مدل قابل اتکا میاست و بیشتر از مقدار    1.39

 . دارند  ضرایب متغیرهای مدل معنا  درصد   95در سطح  

 

 
 

 
1 Relative Purchasing Power Parity 
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 OLS(: نتایج حاصل از برآورد تخمین رگرسیون  3جدول )

 متغیر  ضریب انحراف معیار  tآماره   احتمال

0.0000 11.3 0.09 1.11 VA 

0.006 -3.14 0.03 -0.11 𝑇𝐼𝑁𝐹 
0.0002 -4.65 0.72 -3.38 𝑅𝐼𝑁𝐷 

R-squared      0.88                                                                     Durbin-

Watson               1.39 

 های اقتصادی اتاق بازرگانی اصفهانمرکز پژوهش و بررسیهای منبع: یافته  

 

𝐼 = 1.11𝑉𝐴 − 0.11 𝑇𝐼𝑁𝐹 − 3.38 𝑅𝐼𝑁𝐷                                                         (36) 

تابع   انجام گرفته در خصوص تخمین  توجه محاسبات  نفر    10  ی دارا  یصنعت  ی کارگاه ها  ی گذار  هیسرمابا 

 :نتایج زیر حاصل شده است شتر یکارکن و ب

درصد کاهش    0.11  ی صنعت  ی کارگاه هاگذاری  افزایش یک درصد در  مالیات تورمی میزان سرمایه •

 میابد. 

بخش صنعت   • در  افزوده  ارزش  افزایش  درصد  یک  سرمایه  1.11افزایش  ها گذاری  درصد    ی کارگاه 

 کاهش میابد. یصنعت

کارگاه  گذاری  درصد سرمایه  3.38  سود تسهیلات بانکی به بخش صنعت   نرخ افزایش یک درصد در     •

 ی کاهش میابد.  صنعت یها
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 پیوست: 

 بررسی مانایی  داده ها:
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